Calcular balances hidricos

¢Como determinar el balance hidrico de un lugar?

El balance hidrico es la relacion que existe entre los aportes de agua
mediante precipitacién y la salida de la misma a través de la evapotranspi-
racién. Permite determinar el exceso o déficit de agua en un determinado
lugar a lo largo del aio.

MATERIAL NECESARIO

e Papel milimetrado, regla graduada y lapicero.

PROCEDIMIENTO

Vamos a tomar como ejemplo los datos de la ciudad de Ledn:

S| O | N D E| F/ M| A M| ]J J A
Precipitacion 37,2 | 51,2 1553|604 |614 |555|500 |469 51,4| 40,7| 22,4| 185
Evapotranspiracion | 80,8 | 493|219 | 94| 87132290 |439|68,7|100,1]122,2(111,3
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2. A partir de los datos aportados, se completa la tabla con la precipitaciéon
util, es decir, la diferencia existente entre precipitacién y evapotranspi-
racion en cada uno de los meses.

(Precipitacion util = Precipitacion — Evapotranspiracion).

S  O|N|D|E|F | M|A | M/ ] J | A
Precipitacion 37,2 51,2553 (604 | 614 |555|500/|469 | 51,4| 40,7| 22,4| 18,5
Evapotranspiracion | 80,8493 (219 | 94| 87132290439 687|100,1122,2|111,3
Precipitacion util  |-436| 19334 |51 |52,7 423 21 3,0 -17,31-59,4{-99,8-92,8

3. A continuacion se halla la retenciéon o stock. Para ello, se admite que
cada m3 de suelo solo puede retener 100 mm, por lo que, del resultante
de la precipitaciéon util, como maximo nos quedaremos con 100 mm.

S| O | N D | E|F M|A M) ]I J A

Precipitacion 37,21 51,2| 553|604 | 61,4 555| 50,0( 46,9| 51,4| 40,7 22,4| 185
Evapotranspiracion | 80,8 493 |219| 94| 87| 13,2| 29,0| 43,9| 68,7100,1{122,2|111,3
Precipitacion util 4361 19| 33451 52,7| 42,3| 21 3,0(-17,3|-59,4/-99,8(-92,8

Stock 00| 19| 353]863(100,0({100,0(100,0{100,0 82,7| 233] 0,0 0,0




4. El excedente de agua es, precisamente, todo lo que ha sobrado de esos 100 mm que el sue-
lo ha podido retener.

S 0 N D E F M A M J J A
Precipitacion 372 | 51,2 | 553 | 604 | 61,4 | 555 | 500 | 469 | 51,4 | 40,7| 224 | 185
Evapotranspiracion 808 | 493 | 219 | 94 87| 132 | 290 | 439 | 68,7 | 1001|1222 | 1113
Precipitacion util -43,6 1.9 | 334 | 51 52,7 | 423 | 21 30 |-173 | -59,4|-998 | -92,8
Stock 00| 19| 353 | 863 |1000 | 100,0 | 100,0 | 1000 | 827 | 233 | 00 0,0
Excedente 00| 00| 00| 00| 390| 43| 210| 30| 00 00 00 0,0

5. Finalmente, se calcula el déficit de agua; este tendra lugar cuando la evapotranspiracién
supere a la precipitacidon y, por tanto, la precipitaciéon util sea negativa. En este caso, si se
tiene agua en el stock, esta podra ser utilizada, por lo que habra que restarla de alli. Cuan-
do ya no quede agua almacenada, la que aun se necesitaria constituira el déficit:

S 0 N D E F M A M J J A
Precipitacion 372 | 51,2 | 553 | 604 | 614 | 555 | 500 | 469 | 51,4 | 40,7| 224 | 185
Evapotranspiracion 808 | 493 | 219 | 94 87| 132 | 290 | 439 | 68,7 | 1001|1222 | 1113
Precipitacion util -43,6 1.9 | 334 | 51 57| 423 | 21 30 |-173 | -59,4|-998 | -92,8
Stock 00| 19| 353 | 863 |1000 | 100,0 | 100,0 | 1000 | 827 | 233 | 00 0,0
Excedente 00| 00| 00| 00| 390| 43| 210| 30| 00 00 00 0,0
Déficit 436 | 00| 00| 00 0,0 00| 00| 00 00 00| 765 | 928
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APLICA EL PROCEDIMIENTO

1. Dibuja el diagrama de balance hidrico correspondiente a los siguientes datos:

S 0o N D E F M A M J J A
Precipitacion 40 | 78 [ 129 | 136 | 113 | 84 | 74 41 | 46 15 2 4
Evapotranspiracion 118 | 78 45 28 26 | 29 | 44 65 | 88 [ 117 | 152 | 152

2. Segun el diagrama, ien qué meses existe excedente de agua? ;En cuales se produce
déficit?




